

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. . . . . 1'25 ptas.  
FUERA—Tres meses . . . . . 3'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

# EL ÁNCORA

## DIARIO CATÓLICO-POPULAR

Peims de Mallorca  
Jueves 28 de Julio de 1898

OFICINAS  
SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa  
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS  
Precios convencionales



### D. TOMÁS FORTEZA

Però no fonch axò no més lo que feu aquest gran mestre en filologia: dexà dos caxons de paperetes pel diccionari català etimològic, ahont hi ha tretes les etimologies més difícils de la llengua. De manera que no més faltan ordenar, per tenir aquesta altra obra importantíssima: el diccionari etimològic.

Ja ho hem dit lo potent qu'era el seu ull per afinar el demble a una paraula, per desnassarla fins a reduir-la a son origen, per deslletigar la seua etimologia, enc que ho fos enrevisclada y embordada. En aquest ram era una verdadera notabilitat.

Tant es axí, que haventlo tractat y sentit sobre aquest particular un acadèmic de la *Llengua Espanyola*, y veent com refutava victoriosament varies de les etimologies del Diccionari de la Real Academia, proposà oficiosament a D. Tomás que rectificás, corretgís y anotés totes les etimologies de dit Diccionari que li paresquessen defectuoses, y qu'ell presentaria aquest treball a l'Academia, per tenirlo en conte, en fer una nova edició. D. Tomás posà fil a l'agulla, y arribà fins a la lletra H, rectificant o anotant unes 450 etimologies. Jo meteix les he contades.

Tenem motiu per dir en el principi que D. Tomás era un gran filòlech, y que poch haurán estudiada y coneguda la llengua patria com ell? Un estudi d'ella directe, intern, científic, com el que feu D. Tomás, tal volta ningú l'ha fet, al menos que sia sortit a llum. En aquest concepte D. Tomás es superior fins y tot a D. Marian Aguiló. D. Marian conexia més monuments antics de la llengua; tenia més quantitat de conexements lexicogràfics; D. Tomás tenia més intensitat de ciencia lingüística; científicament conexia la llengua millor que aquell gran patriarca de les nrestres Lletres.

V

Dit axò, ja's pot coletgir quina ha d'esser estada y quina serà l'influencia de D. Tomás dins el nostre renaxament literari.

A Mallorca es estat el literat més mestre de tots; el qui ha exercit més el magisteri, el qui ha tinguts més dexebles.

Com s'hi presentava un jove ab aficions literaris, el rebia ab los brassos uberts, el se posava dins el cor, el prenía com amich, com a fill: no planyia l'temps per corretgirli lo que li presentava, per anostrarlo, per ferli adquirir gust.

No feya cas de passarse dues o tres hores corretgint una poesia d'un d'aquests aucells de primera volada; y se feya cloquetjar el cap y sucuar el cervell de bona manera per veure si, reblint estrofes buydes, acabant de dibuxar frases incorrectes y suprimint incongruencies, podria fer presentadora l'obra del novell ingeni. Molt, moltíssim devem a D. Tomás casi tots els escriptors mallorquins que comensárem de l'any setanta ensá: jamay pagarem ni agrahirem prou lo que feu, lo que se sacrificá per nosaltres, la paciència, la longanimidad, la destresa ab que nos mostrá l'camb.

Una de les coses que més admiran en D. Tomás es que, ab tantíssimes feynes com sempre l'estiravan y que no dexava desateses, pogués compondre tantes poesies y fer els estudis soberschs que suposa y revela la *Gramática catalana*, que suposan y revelan tants de centenars d'etimologies afinades pel nostre diccionari etimològic.

Aquest era D. Tomás Forteza, segons mon lleal entendre. L'he presentat ab tota l'exactitud possible, tal com jo l'conexia y l'havia pogut apreciar, haventlo tractat familiarment y literariament per espay de devuyt anys. Encara que l'estimació que li tenia era gran, no tanta com la qu'ell se merexia y me tenia a mi, no crech que la passió m'haja tapada gayre la vista: lo que puch assegurar, qu'he fet tot lo qu'he pogut per que no la m'tapás.

Ara acabaré demanant a tots els qui m'hajan lletgit, a tots els qui estimavan D. Tomás, que comanien a Deu la seua ánima, a fi de que, si encare estigués entretenguda dins les penes del Purgatori, el Bon Jesús la trega, y l'admete a n'el repos etern de la Santa Gloria. ¡Al cel lo vegem! Amen.

ANTONI M. ALCOVER, PRE.

## JUSTICIA DE DIOS!

En el pasado invierno muchos periódicos, especialmente de Madrid, frecuentemente se recataban y huían como de espantable fantasma de la que llamaban *reacción católica*, apellidando así no la vuelta total, sincera y franca de España á Dios, de quien en mal hora se divorció, sino ¡quién lo creyera! á cualquier hecho por insignificante que fuera que oliese á Religión. Pues cabalmente la verdadera reacción católica, ésta curaría nuestros crónicos males, terminaría satisfactoriamente las guerras, nos daría paz omnímoda y duradera.

Mientras España, que tiende á constituirse según el naturalismo á espaldas de la fe, no reconozca su prevaricación y vuelva á la vida social y públicamente católica, no puede haber paz, contento, verdad, progreso y civilización dignas de tanto nombre.

He ahí, pues, como esta guerra es realmente castigo de pecados (por de pronto sociales): y como esta aberración de la antes tan católica España, hija predilecta de la Iglesia, es un episodio de las alternativas del pueblo de Israel cuando olvidaba á Dios y su ley idolatrando; y entonces Dios, que amaba de veras su pueblo escogido, le castigaba severamente hasta que confesándose pecador desarmaba su justa cólera con pública y general penitencia; de ahí que como util enseñanza propongo á mis lectores esta página sublime de la Sagrada Escritura, libro que como abarca la universalidad de los tiempos y de las cosas, comprende también todas las ciencias conteniendo los orígenes de la Historia y preciosa Cronología, datos importantísimos de Geografía y Cronología, la Teología y la Moral, estudios sociales y filosofía de la Historia.

La cita es del Libro 3.º de los Reyes, capítulo 9.º, desde el versículo 1.º al 9.º, que forma parte del Oficio divino de la Dominica 8.ª después de Pentecostés.

Habiendo acabado Salomón de construir el Templo del Señor y el palacio real, y todas las obras que había ideado y querido hacer, apareciósele el Señor por segunda vez en sueños como se le había aparecido en Gabaon, y le dijo: He oído tu oración y la súplica que me has hecho: he santificado esta casa que me has edificado, á fin de que permanezca en ella mi Nombre para siempre; y en todo tiempo mis ojos y mi corazón estarán fijos sobre este lugar. Por lo que á tí toca, si tú anduvieres en mi presencia, como anduvo tu padre, con un corazón recto y sencillo, é hicieres todo lo que te tengo mandado, y guardares mis leyes y mandamientos: yo aseguraré para siempre el trono de tu reino sobre Israel, como se lo prometí á tu padre David, diciendo: Será siempre de tu linaje el que ocupe el trono de Israel. Mas si vosotros y vuestros hijos obtinadamente os apartareis de mí dejando de seguirme y no guardando mis mandamientos y ceremonias que os he prescrito; antes bien os fuereis en pos de los dioses extranjeros, dándoles culto y adoración, yo arrancaré á Israel de la tierra que le dí, y arrojare lejos de mí ese Templo que he consagrado á mi Nombre; é Israel vendrá á ser el escarnio y la fábula de todas las gentes. Y esta casa hecha cenizas se mirará como un ejemplo de mi justicia: cualquiera que pasare por delante de ella quedará pasma-

do, y prorrumpirá en exclamaciones y dirá: ¿Por qué ha tratado así el Señor á este país y á esta casa? Y le responderán: Porque abandonaron al Señor Dios suyo que sacó á sus padres de la tierra de Egipto, y se fueron tras de los dioses ajenos, y los adoraron y dieron culto: por eso el Señor ha descargado sobre ellos todos esos males.»

Apliquemonos por el cuento, como diríamos vulgarmente, y en estas breves líneas leamos la historia de España magníficamente trazada, su pasado brillante y próspero, su presente abatido, su perversión oscura: los beneficios que Dios en cambio de nuestra fidelidad nos concedió, los castigos que por vía de medicina ó pena de nuestros pecados nos envía; y conociendo la raíz de la enfermedad, conoceremos el remedio, y estaremos en vías de salvación; que no hay situación más desesperada que la de aquel enfermo de muerte que ignora su dolencia, y rehusa toda medicina.

¡Bendita Religión, oh libros Santos que iluminas todos los misterios, sois clave de todos los enigmas, medicina de todas las enfermedades! ¡Pobre España! despierta, reacciona, levántate, y vive!

HISPANUS.

## RUJE LA FIERA

No, no decimos nosotros que el *Heraldo* no se permita de vez en cuando alguna herejía de tanto calibre como la que el otro día vieron nuestros lectores. Ni pensamos —¿disparate?— que *La Epoca* haya reformado sus ideas sobre la *holganza mística* y el celibato eclesiástico y la union de las comuniones cristianas y la visión beatífica. Ni negamos que todos los periódicos liberales y cada uno de ellos sean tan capaces como el que más de decir las mayores atrocidades sobre los dogmas más sagrados.

Pero, en honor de su habilidad, reconocemos que en materias puramente religiosas se comprimen lo que pueden, para ser leídos de todos, y para no comprometer la propaganda de la herejía política, que es la que á ellos les importa. Las demás ya prosperan por otros caminos, en Universidades, Institutos, revistas, libros y Ateneos, y todas se extenderán sin obstáculos é imperarán solas y señeras cuando la política liberal haya acabado de acoger á los católicos, que ya falta muy poquito.

Para desahogarse del todo y no perder tiempo, y no espantar á los católicos que leen ciertos diarios, y aún escriben en ellos, han discurrido fundar un periódico que se titula *Vida Nueva* donde escriben redactores de *El Imparcial*, del *Heraldo*, de *El Liberal*, de *La Correspondencia* y de otros muchos, que dejan atrás á *El Motín* y á *Las Dominicales del Libre Pensamiento*, y que recuerda los días más prósperos del antiguo *Gil Blas*.

Al principio la emprendieron con los frailes de Filipinas, con tanta saña como Moret en Valencia, como Aguinado y sus tagalos en el Archipiélago. ¿Será consigna que alcanza á todos los ritos y todos los valles?

Es evidente que mientras los frailes tuvieron influencia, en Filipinas, ni más ni menos que en América, la dominación española fué respetada y querida; es evidente que desde que las lógicas y el

absolutismo en América, y las lógicas y el liberalismo en el Archipiélago empezaron á quebrantar la autoridad de los frailes, la dominación española empezó á flaquear, hasta desaparecer; es evidente que los mismos rebeldes dicen á gritos que lo que más odian, que lo que más les estorba, que el mayor obstáculo á la rebelión son los frailes; pero ¿qué más da? ¡Salvease los principios liberales, librémonos de frailes, y perezcan las colonias y el mundo!

Pero no sólo de frailes vive *Vida Nueva*, sino de todos y de todo lo que tiene relación con la Iglesia de Dios.

En el último número, D. Eugenio Sellés la emprende con el Clero en general y con la misma Iglesia, para acasarles, como Latero, Calvino ó cualquier otro herejario, de haber corrompido y desnaturalizado las enseñanzas y los ejemplos de Nuestro Señor Jesucristo; asentando la doctrina eminentemente liberal, de que la Iglesia sólo se mantiene para bajo el azote de Neron y Diocleciano.

En otro artículo sin firma, *Vida Nueva*, arremete furiosa con el Papa, le llama loco, le insulta de mil maneras, y procura por todos los caminos quitar la fe á esos *fanáticos idiotas que aún suponen á León XIII investido de facultades divinas.*

Todo el periódico está chorreando impiedad, odio sectario, furia satánica contra Jesucristo, su Iglesia y sus discípulos.

Y ese periódico no lo redactan oscuros escritorzuelos como los de *El Progreso*, *El País*, *El Resumen* y otros tales. Firman sus escritos Eusebio Blasco, Jacinto Octavio Picon, Eduardo Gasset Artime, Eugenio Sellés, Mariano de Cavia, Rodrigo Soriano, redactores y colaboradores de los periódicos de gran circulación, de las revistas é ilustraciones de alto bordo, de las publicaciones que andan en manos de todos, que se leen en calles, y plazuelas, y tugurios, y aun en muchas sacristías, y son á veces autorizados con las firmas de venerables sacerdotes.

(Colaboración de EL ANCORÁ)

## Páginas de la Historia

TOMA DE SOLSONA  
27 de Julio de 1838

Constituida Solsona en base de operaciones del ejército carlista de Cataluña, el barón de Meer, general en jefe de las tropas liberales de la misma región, acordó arrojar al enemigo de dicha plaza, á cuyo efecto abandonó el 19 de Julio á Biosca, y después de arrollar fuerzas contrarias que en distintos puntos pretendieron cortar el paso, se presentó ante la mencionada población, que los del Pretendiente habían fortificado para ponerla á cubierto de cualquier golpe de mano.

Cuando los liberales llegaron á la vista de Solsona los carlistas izaron una bandera negra, con la inscripción «Victoria ó muerte, hecho que al barón le hizo comprender que tenía que habérselas con fuerzas decididas á todo, y que por lo tanto la empresa que iba á emprender sería ruda y costosa.

Establecida una batería en el sitio conveniente, rompióse el fue-

go de cañón sobre la plaza el día 22 del citado mes, y como esta gresión no diera resultado alguno, el aprovechó la noche para levantar otra batería, frente al hospital, cuya fachada exterior se unía con la muralla. Roto el fuego sobre este edificio al amanecer del 23, antes de mediada su tarde ya se había logrado abrir dos enormes boquetes, lo que indujo al de Meer á dar el asalto.

Dispuestas las fuerzas que habían de forzar la entrada, dióse la señal para el asalto; y rápidos con arrojo temerario y decisión verdaderamente extraordinaria; los cazadores del segundo batallón del regimiento de Zaragoza á cuya cabeza marchaba el capitán D. Juan Prim, penetraron en el hospital con ímpetu aterrador, arrollando y destrozando cuanto les estorbaba el paso, y tras ellos el resto de las fuerzas, que al esparramarse por la población entablaron con los carlistas una lucha heroica y digna.

Estos, abrumados por el número, viéronse obligados á refugiarse en el palacio del obispo, haciendo una retirada tan reñida y heroica cual se comprenderá al decir que el terreno fué ganado por los liberales palmo á palmo, haciendo de cada casa y de cada calle un baluarte, que no era abandonado sin librar antes sangriento combate.

El día 26 acudió el conde de España en auxilio de Solsona, y aunque libró rudo y empeñado combate, no pudo conseguir sus propósitos, viéndose por esto obligado á retirarse.

A todo esto los refugiados en el palacio continuaban defendiéndose bravamente y sin dar señales de cansancio ni de decaimiento de espíritu, y convencido Meer de que la persuasión nada conseguiría, empleó varios cañones á cubierto del fuego enemigo, los cuales á los 64 disparos abrieron una enorme brecha, hecho que indujo á los carlistas á rendirse, muy convencidos de que ya toda resistencia era bien inútil.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

## LA LÓGICA

En una carta burlesca que *Vida Nueva* atribuye á D. Carlos para motarse de él, se lee esta de D. V. Blasco Ibañez:

«Nunca como al ver de cerca á ese hombre que tan tristes recuerdos evoca, al rozarme con él en medio del gentío, he comprendido la sublimidad de esos medios violentos del regicidio que, vistos en la historia á través del tiempo y lejos de las circunstancias, resultan muchas veces odiosos. Entonces comprendí que *hay tiros ó puñaladas que pueden resultar santos* si libran á toda una nación de la guerra civil y evitan que el comerciante se arruine, el agricultor perezca de hambre y centenares de miles de madres se vistan de luto, todo por culpa de un solo hombre.»

Esta es la teoría del anarquismo. Esta es la santificación del asesinato. Esta es la última palabra, la consecuencia extrema y suprema aplicación de la libertad liberal.

Esto es ser lógico y conceder al hombre la libertad de asesinar de dos ó tres tiros, como Angiolillo á Cánovas, de una puñalada, como Caserio á Carnot, con bombas de dinamita ó como pueda y mejor le parezca, á quien quiera que á su juicio sea perjudicial á la patria ó al género humano.

Y repetimos, y es patente, que esto es ser liberal y tener lógica, y todo otro andar es andar á gatas. Porque desde el momento en que se reconoce el derecho de pensar como se quiera, sin que haya verdad ninguna que obligue á la razón; desde el instante en que se reconoce el derecho de que cada cual se forme la conciencia á su gusto

sin que haya ley superior ni moral divina ni justicia suprema que obligue á la conciencia; no hay forma racional de impedir ni censurar que cada uno obre con arreglo á los dictados de su razón soberana y de su libérrima conciencia.

¿Se atravesará nadie á sentar el principio de que el hombre debe obrar contra razón y contra conciencia? Pues no hay salida.

O la razón individual debe aceptar la verdad que no depende de ella, y la conciencia está obligada á someterse á la ley moral que los hombres no pueden variar, y es culpada y punible si no lo hace, y entonces hay verdades y leyes que están sobre la conciencia y la razón, y es mentira la libertad de pensamiento y la libertad de conciencia, y todas las libertades liberales fundadas en la soberanía del juicio individual.

O el liberalismo tiene razón, la razón individual es soberana, la conciencia independiente y libre, no hay verdades ni leyes morales que la obliguen sino las que á ellas se les antojen ocurrir y establecer; y entonces el mismo derecho tiene el Sr. Blasco Ibañez para canonizar de antemano al que dé una puñalada ó pegue un tiro á quien á él le carga, que Caserio para asesinar á puñaladas á quien él reputaba tirano, y Angiolillo para asesinar á tiros á quien su razón y su conciencia juzgaban déspota.

La lógica liberal es anarquista.

Quizá á cualquier liberal, —no pudiendo, como no podrá, defender al liberalismo de la inflexibilidad de la lógica que le acusa inexorablemente de engendradora de cuantos crímenes puede idear el pensamiento libre y ejecutar la conciencia independiente, —quizá á cualquier liberal le ocurra salir del paso, como es costumbre en la escuela, con el socorrido sistema del *mas eres tú*, y contestarnos que también el catolicismo sancionó el regicidio, y Mariana lo defendió, etc., etc. Sabido es que en el liberalismo la ignorancia, como la libertad, no tiene límites.

Pero semejante majadería no se puede ni siquiera discutir, porque no hay ignorancia ni idiotez que basten para ignorar que todo asesinato está condenado por el quinto mandamiento de la ley de Dios; y que el regicidio, además, fué condenado desde muy antiguo, y cuando la barbarie era casi tan grande como ahora, por diversos Concilios.

Hay autores católicos, sí, como Mariana, y leyes del reino jamás derogadas, como la de Partida, que defienden y estatuyen el derecho de deponer y castigar al tirano. Claro: como es justo encarcelar, y justiciar en su caso, al ladrón, al adúltero, al asesino, al hereje, á quien quiera que lo merezca. Pero ese derecho nunca se lo atribuyó ninguna ley cristiana ni autor ninguno católico á la razón privada, ni á la conciencia particular, ni al ciudadano Ibañez, ni al ciudadano Caserio, ni á una lógica masónica, ni á una asociación anarquista, ni á un tribunal secreto fundado por la voluntad particular en las tinieblas, sino á la sociedad pública, á la autoridad social en quien reside el derecho divino de hacer justicia.

Conste, pues, que el liberalismo de *Vida Nueva*, que llega hasta renegar de la Iglesia de Dios, del Vicario de Jesucristo y de todos los dogmas de la Religión, deteniéndose en cambio, al ver entre el gentío á un príncipe á quien aborrece, á admirar «la sublimidad de esos medios violentos del regicidio», á comprender «que hay tiros ó puñaladas que pueden resultar santos....»

¿Y eso cuándo? «Si libran á toda una nación de la guerra civil y evitan que el comerciante se arruine, el agricultor perezca de hambre y centenares de miles de madres se vistiesen de luto, todo por culpa de aquellos hombres» que pueden resultar santos....»

«Pues sigamos discurrendo que, aunque parezca imposible, en algo van á estar conformes *El Siglo Futuro* y *Vida Nueva*, aunque habien los dos Blascos, el Ibañez y el Eusebio. O para decirlo con más propiedad: en algo van á rendir pleito homenaje *Vida Nueva* á *El Siglo Futuro*, reconociendo la superioridad de su criterio y doctrina.

Porque no, nunca *El Siglo Futuro*, nunca ningún cristiano podrá tener por sublime el regicidio ni por santo el asesinato, crímenes espantosos y abominables dignos del mayor castigo que puede imponer la sociedad.

«Pero cuando no se trate de crímenes, sino de actos de justicia de tribunal competente, es claro, es manifiesto, es evidente, *Vida Nueva* lo reconoce, que es santo, que es sublime, que merece palmas y coronas el tribunal que, con la autoridad que viene de Dios, y con arreglo á las leyes humanas y divinas que emanan de la eterna justicia ó en ella se fundan, castiga al delincuente; más si cabe cuando el delito que castiga podía producir todas las consecuencias que *Vida Nueva* enumera.

*Vida Nueva* tiene razón, muchísima razón, aunque parezca imposible, ó por

lo menos milagro, ó si se quiere prodigio: cuántas guerras civiles, cuántas matanzas, incendios, ruinas, miserias y catástrofes se habrían evitado si los tribunales de justicia hubieran impuesto á tiempo la merecida pena á los que con sus malas ideas y obras nos trajeron las logias, nos trajeron los partidos, nos trajeron las libertades que tantos horrores han causado en España en todo lo que va de siglo, y aun en el anterior? Con el castigo justo y oportuno de unos pocos, cuántos, pero cuántos crímenes, cuántas revoluciones, cuántas guerras, cuántos tesoros de sangre, de lágrimas, y dinero se habrían ahorrado!

Pero seamos justos. Esto alguna vez se hizo en España, y *Vida Nueva* no tiene más remedio que entusiasmarse con el santo tribunal que lo hizo, so pena de tragarse sus propias palabras.

El libre examen, la Reforma, la Protesta, como quiera llamar *Vida Nueva* á la sanguinaria abuelita de su credo político, estalló furiosa en Alemania y la cubrió de sangre y ruinas; pasó á Inglaterra y la llenó de ruinas y sangre; fué á Dinamarca, Suecia y Noruega, y no necesitamos recordar las ferocidades del Nerón y del Norte y de Gustavo Wasa; entró en Suiza, y entre Calvino, Zuinglio y consortes convirtieron aquellos pacíficos cantones en revuelto mar de sangre y fuego; penetró en Francia, y no hay que encarecer los estragos de la guerra que promovieron los hugonotes; en Flandes todavía quedan rastros de la barbarie de los inconoclastas y los Mendigos. Media Europa ardía y temblaba, devorada por inmenso incendio y universal terremoto....

Y una y cien veces intentó penetrar en España la tea de la discordia, por los mismos caminos idénticos medios y de igual modo que en Francia, Suiza, Inglaterra, Alemania, y Escandinavia. Pero un tribunal perspicaz y celoso acudía á apagar los chispazos é impedir que las llamas hiciesen presa y el fuego se propagase. Con unos cuantos castigos justísimos y oportunos, aquel tribunal consiguió un siglo y otro siglo preservar á España de las revoluciones que ponían en combustión á Europa. Y hasta que vinieron de Francia los reyes absolutos del siglo pasado y empezaron á quebrantar aquel tribunal, hasta que los ministros masónicos de Carlos III y Carlos VI le dieron el golpe de muerte, hasta que Fernando VII, en fin, acabó de abolirle, en España no entró la revolución con todo el cortejo de horrores y espantos que siempre lleva consigo.

Esperamos que *Vida Nueva* se apresurará á enaltecer, sublimar y bendecir á la Santa Inquisición que, legalmente establecida y con pleno derecho, con unos cuantos castigos impuestos en forma, según la ley y con todos los requisitos del juicio, «libró á una nación entera de la guerra civil, y evitó que el comerciante se arruinase, el agricultor perezcase de hambre, y centenares de miles de madres se vistiesen de luto, todo por culpa de aquellos hombres» á quien la Inquisición no consentió causar tamaños horrores.

Con otras muchas cosas más, que á *Vida Nueva* importan menos, porque se refieren al espíritu; pero que no dejan de tener importancia, y muy superior, aunque *Vida Nueva*, no lo entiendan.

Porque lo que todo el mundo sabe, como dice el colaborador de *Vida Nueva* D. Juan Valera, «lo que nadie niega, lo que no puede ser asunto de discusión es que la edad más floreciente de nuestra vida nacional, así en preponderancia política y poder militar como en ciencias, letras y artes, es la edad del mayor fervor católico, de la mayor santidad erancia religiosa: los siglos XVI y XVII».

### NUESTROS PRISIONEROS

En el Ministerio de Estado se ha recibido la lista del número de prisioneros pertenecientes á nuestra desgraciada escuadra.

El resumen de los prisioneros, por dotaciones de barcos, se presta á muchas reflexiones.

¡Qué triste resumen!

Véase cómo son clasificados:

Del <i>Maria Teresa</i> . . . . .	40
Del <i>Colón</i> . . . . .	212
Del <i>Oquendo</i> . . . . .	36
Del <i>Viscaya</i> . . . . .	371
Del <i>Furor</i> . . . . .	13
Del <i>Plutón</i> . . . . .	20
Total . . . . .	692

El número de tripulantes que faltan son considerados como bajas, bien en el sentido de fallecidos, ó en el de ignorarse su paradero, pero ante la catástrofe del 4 de Julio, más bien se inclina nuestra creencia á entender que esas bajas son víctimas ignoradas que fueron sacrificadas en aquella desastrosa lucha donde sucumbió la escuadra del almirante Cervera.

### LA VOZ DEL EJERCITO DE CUBA

Gran significación tienen las frases del general Blanco en la proclama que ha dirigido al pueblo y al ejército porque en ella se recogen los sentimientos de aquella opinión, tan definidos y tan expresivos que no dejan lugar á duda.

Dice así la proclama, que por telegrama ha sido recibida y publicada por un estimado colega:

«Después de una defensa heroica de tres meses y de varias batallas sangrientas, la falta de municiones y de viveres ha obligado á Santiago á capitular en condiciones honrosas y con todos los honores de la guerra.

La ocupación de Santiago por los americanos carece de importancia estratégica, porque el puerto estaba bloqueado hace tiempo por los barcos americanos.

La ocupación no tendrá, pues, ninguna influencia en la futura campaña que decidirá de la suerte de España.

El ejército español está intacto y ávido de gloria, deseando medir sus armas con los americanos.

Al ejército es al que el Rey, el Gobierno y el país confían la misión de defender á todo trance la integridad del territorio y su bandera sin mancha, y el ejército saldrá victorioso á pesar de todos los peligros y obstáculos, demostrando una vez el carácter indomable español y el genio militar de nuestro pueblo.

Esta es la esperanza de vuestro general.

RAMÓN BLANCO.»

### NOTICIAS DE WASHINGTON

#### Las instrucciones de Watson Las causas del retraso

Por informes telegrafados de Washington se asegura que el presidente McKinley ha ordenado al almirante Watson que no bombardee las costas de la península sino en caso extremo y para obligar á España á la terminación de la guerra.

La misión que el almirante Watson lleva á España se limita actualmente á combatir contra la escuadra de Cámara.

No falta quien asegure que bajo todas las razones ó pretextos que se dan sobre el retraso del envío de la escuadra á España, se oculta el verdadero; y que éste es el estado en que se encuentran los grandes acorazados después de la campaña marítima de Santiago, que dificulta su travesía del Océano.

#### Los yanquis transigen.—Una traición más de Calixto García —Mendez Capote

Anuncian de Washington que el gobierno americano se ha decidido á ofrecer empleos militares y civiles á los insurrectos cubanos y filipinos, para tratar de aplacar sus resentimientos y evitar la ruptura completa con ellos.

El *Herald* ha recibido un cablegrama de Santiago, relatando que Calixto García con los 4.000 insurrectos que manda, encontró un destacamento de tropas españolas que iban á la capital.

Los insurrectos se emboscaron en la manigua y atacaron á los españoles por sorpresa.

Se trabó un reñido combate, que terminó siendo rechazados los insurrectos.

Esta noticia ha causado gran sensación en los Estados Unidos.

La junta cubana ha enviado á Santiago á Mendez Capote, con encargo de allanar las dificultades existentes entre insurrectos y americanos.

#### Declaraciones importantes

Un personaje de gran autoridad cerca de Casa Blanca ha declarado con referencia á los próximos planes del gobierno norte-americano, que Watson no bombardeará los principales puertos españoles, sino que su misión principal será encontrar y apresar la escuadra de Cámara.

—Los americanos,—ha dicho, no desean Canarias, ni atacarán á la Habana mientras la fiebre amarilla exista.

La isla de Guam será retenida como estación de carbon y provisiones.

La suerte de Filipinas dependerá de las circunstancias.

Las intenciones del gobierno,—según dicho personaje,—respecto á los insurrectos cubanos, es tratarlos con consideración, pero con firmeza, pues dado su estado actual, han de pasar muchos años hasta que pueda confiárseles el gobierno de la isla, definitivamente.

Puerto Rico, que será conservado de una manera permanente, tendrá un gobierno militar, á no ser que el sistema actual sea también posible.

Las cuestiones relativas á Puerto Rico serán probablemente sometidas á una comisión especial encargada de redactar un proyecto, que será presentado al Congreso.

#### Hazañas de Calixto García

El *Herald* publica el siguiente despacho de Santiago.

«Según noticias de procedencia cubana, al ir Calixto García á atacar Holguín encontró un destacamento de soldados españoles que se dirigían á Santiago con objeto de rendirse, pues eran de los comprendidos en la capitulación.

Calixto García colocó á su gente emboscada, esperando destruir por completo la primera sección de la tropa, que avanzaba confiada sin sospechar el peligro.

Al ser atacados los españoles se rehicieron rápidamente de la primera sorpresa, y luchando con denuedo rechazaron á los insurrectos, quienes se batieron en retirada.

Asegúrese que Calixto García sabía perfectamente que las fuerzas á que atacaba estaban comprendidas entre las que entregó Toral.

#### Otras noticias

El secretario de Marina, M. Long, ha manifestado que el teniente Hobson cree que el *Reina Mercedes*, el *Maria Teresa*, y acaso el *Cristóbal Colón* podrán ser salvados.

También ha manifestado que el ministro de la Guerra, general Correa, ha pedido al gobierno de Washington que los prisioneros sean desembarcados en los puertos de Vigo, Santander y la Coruña, y M. Long cree que así se acordara, á menos que no surjan dificultades imprevisitas.

El *New-York Journal* y el *World*, dicen que las Compañías navieras cuyas proposiciones fueron deshechadas en el contrato para transportar los prisioneros de guerra á España, van á presentar una demanda judicial con objeto de que aquel se anule, pretendiendo que la mitad de la suma acordada sea pagada por el Tesoro español y que se consideren como bloqueados los barcos españoles que se encuentran, actualmente, en puertos neutrales.

Según despachos de Santiago, la supuesta carta de Calixto García á Shafter protestando de la falta de consideración con que se trataba á los insurrectos, fué obra de un corresponsal que forma parte de la gente que rodea al titulado general Castillo.

En el departamento de la Guerra no se ha recibido confirmación ninguna de la carta que se suponía dirigida por Calixto García á Shafter, ni de haber sido atacado por el mismo García un destacamento español que se dirigía á Santiago para entregarse, por estar comprendido en la capitulación.

Los buques de guerra *Topike*, *Annapolis*, *Wasp* y *Leyden* entraron el jueves, por orden de Sampson, en la bahía de Nipe, reduciendo al silencio las fortificaciones después de una hora de bombardeo.

La tripulación del crucero *Forge Juan* se salvó en la costa.

Esta noticia no está confirmada oficialmente.

Entre los altos funcionarios de esta ciudad san muy encontradas las opiniones respecto de los separatistas cubanos.

Muchos sostienen que los cubanos son los legítimos poseedores de la grande Antilla y deben ser tratados con consideración por las tropas norte americanas.

Otros los califican de gente miserable, ateniéndose á los relatos de los periodistas que han visto á los rebeldes.

Dicen que los insurrectos carecen de disciplina y no merecen respeto alguno mientras no se organicen como ejército regular.

Los jefes del ejército invasor temen que los insurrectos cubanos saqueen los poblados del departamento Oriental que se hallan distantes de Saatiago de Cuba.

### Crónica

#### DE ROMA:

Algunos periódicos italianos continúan propagando rumores alarmantes acerca de la salud del Papa. Se sabe, sin embargo, por buen conducto que el estado de Su Santidad es satisfactorio, como ha podido comprobarse por las audiencias concedidas á algunos embajadores.

El Papa no oculta el sentimiento que le inspira la cuestión hispano-americana, y hace fervientes votos para que España consiga una paz honrosa.

Los Padres Dominicos, que recientemente han celebrado Capitulo general, al terminar sus tareas han enviado al Sumo Pontífice un mensaje de afecto y adhesión, al que ha contestado el Cardenal Secretario de Estado con una carta en la cual manifiesta el agradecimiento de Su Santidad por los sentimientos expresados, y mandando á los Padres Capitulares y á toda la egregia Orden Dominicana, por parte del Papa, la bendición apostólica.

Con la acostumbrada pompa y con el fervor y devoción de siempre, se ha celebrado este año en Roma la fiesta del an-

gélico Patrón de la juventud, San Luis Gonzaga.

La fiesta de San Luis es en Roma sin duda la más fructuosa, porque si bien celebranse muchas y variadas fiestas en la capital católica del mundo, ninguna hay en que sea mayor la frecuencia de los Santos Sacramentos. No bastando los confesonarios, los Padres de la Compañía improvisan otros en la sacristía con reclinatorios, viéndose rodeados en su mayoría por la juventud, esa juventud que los ministros de Satanás más se esfuerzan por sustraer á la Compañía, y que la Compañía tiene por misión especial instruir en las ciencias y las letras, y desde la edad más tierna dirigir su espíritu. El Cardenal Massilla dijo la Misa de comunión general á las seis y media para los alumnos de la Universidad Gregoriana; á las siete y media empezó el Cardenal Macchi la de comunión para el pueblo y á las ocho la celebró el Cardenal Steinhuber para los alumnos de las otras escuelas católicas. En tres capillas se conservaba el Santísimo, y en cada una se distribuía la Sagrada Comunión á gran número de gente. El esplendor de las luces, la belleza de los ramilletes de flores y la preciosa música, hicieron esta fiesta una de las más espléndidas de Roma.

En el periódico *Il Pane di S. Antonio* se insertó el Breve con que el Sumo Pontífice, encomiando la obra del Pan, la compara con las Conferencias de San Vicente de Paul, y colma de nuevos espirituales favores á los devotos del gran taumaturgo.

Mucho consuela la memoria que ha presentado la Dirección de la Obra de la legitimación de matrimonios, instituida en la Diócesis de Roma bajo la protección de San Francisco de Regis. De ella resulta que la benemérita asociación ha logrado se regularizasen canónicamente 965 uniones civiles, teniendo aun pendientes 280.

#### EXTRANJERA:

Dos ilustres conquistadores han obtenido recientemente el catolicismo en Inglaterra; la de sir Henry Hawkins, uno de los veinte presidentes de las principales audiencias de Inglaterra. Ya había dos presidentes católicos más, sir James Mathen, sir John Day y el mismo presidente del Tribunal Supremo, lord Russel.

La otra conversión ha sido la del reverendo Lucas Rivington, uno de los más elocuentes predicadores de la iglesia oficial, y á quien el Príncipe de Gales, que le apreciaba mucho, había nombrado rector de la iglesia erigida en Cannes en memoria de su hermano el duque de Albany.

Hace pocos días tuvo lugar en Brockley (Inglaterra), la colocación de la primera piedra de la nueva Iglesia de Santa María Magdalena, que bendijo el doctor Bourne, Obispo de Southwark, con asistencia de gran número de sacerdotes y de fieles.

Recientemente ha tenido lugar la solemne inauguración de la nueva iglesia católica verificada en Bray (Irlanda), presidiendo la religiosa ceremonia el Arzobispo de Dublín, y predicando el Obispo de kimerik un elocuente sermón alusivo al acto.

El P. Charmentant, celoso Director general de la Obra de las escuelas católicas en el Este de Inglaterra, ha sido nombrado por el Papa, Protonotario apostólico.

Por iniciativa de Mons. de Brier, Obispo de Meaux, y bajo la presidencia del Cardenal Perraub, miembro de la Academia francesa, se ha constituido un comité encargado de llevar á cabo la erección de una estatua á Bossuet, la cual se inaugurará en 1904 con motivo del segundo centenario de la muerte del elocuente Prelado francés.

Bien merece el calificativo de diócesis privilegiada la de Nantes (Francia), que cuenta ciento cuarenta sacerdotes misioneros esparcidos en todas las partes del mundo; habiendo llegado seis de ellos, en el presente siglo, á la dignidad episcopal, y merecido cinco la gloriosa palma del martirio.

#### Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos	
Día 25.—Varones 2.—Hembras 3.	
Matrimonios	
Día 25.—Ninguno.	
Defunciones	
Día 26	
Micaela Vaquer Vaquer, casada, de 23 años, calle de la Marina de tuberculosis pulmonar.	
Pedro Ramón Rumis, casado, de 49 años, calle de Murillo, de catarro crónico.	
Concepción Palmer Ramón, viuda, de 75 años, calle de San Lorenzo, de apoplejía.	
Fuerzas civiles	
Día 24	
Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 304.—Entradas 1.—Altas, 0.—Defunciones 0.—Quedan, 305.	

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente, el 26.  
Sale el sol, á las 4:50.  
Pónese, á las 7:22.

MAÑANA

(209) **29** (156)

VIERNES

SANTA MARTA VIRGEN

Esta esclarecida discípula del Salvador fué hermana de Lázaro y Magdalena y una de las mujeres piadosas que acompañaron á María, Madre de Jesús, en el Calvario. Arribó con sus hermanos á Marsella, como se dijo en la vida de la Magdalena, y después de haber predicado la ley de Jesucristo en los pueblos circunvecinos, haciendo muchas conversiones, se retiró con unas cuantas doncellas al interior de un bosque, en cuya compañía vivió dándolas sublimes ejemplos de virtud. Dios la reveló el día de su muerte, que se verificó el año 70 de Jesucristo á los 65 de su edad. Multitud de milagros hechos en presencia de su sepulcro acreditan su santidad y su influencia.

OFICIO DIVINO.—Día 29.—Feria 6.—De Santa Marta Virgen. Blanco. Semidoble. com. de la octava y de los Santos Feix etc. Mtras. Vísperas com. de la octava y de los Santos Abdón y Seneo Mártires.

CUARENTA HORAS

En Montecón. empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á San Ignacio de Loyola: exposición á las seis y media. Por la tarde, á las siete trisagio, sermón á cargo de los RR. PP. Blanquer, Perelló y Carceller de la Compañía de Jesús, y la reserva.

CULTOS

En Santa Magdalena, fiesta en honor de la Beata Catalina Tomás, á las diez misa mayor con sermón por el P. Idefonso Rodríguez, agustino.

En San Jaime, por la noche, la adoración de las cinco Llagas.

En Santa Cruz, por la noche se hará el ejercicio del Corazón de Jesús.

CORTE DE MARIA.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Tránsito.

DE LA CAPITAL

**Sor Catalina Tomás.**—El Ayuntamiento, por medio de su banda de tambor, hizo invitar ayer tarde á los moradores de esta capital para que asistieran á las solemnes completas que anoche se cantaron con música y á la majestuosa fiesta que hoy se celebra en la iglesia de Santa Magdalena, en donde se venera el incorrupto cadáver de la heroína de Valdemosa, festividad que también fué anunciada con repiques de las campanas de la Catedral.

El ilustre Sr. Obispo, Ilustre Cabildo Catedral, Excmo. Ayuntamiento y gran número de fieles han contribuido con su asistencia á dar mayor realce á aquellos religiosos actos.

**Novena.**—La de San Cayetano, en la Iglesia del mismo nombre, se comenará mañana durante la misa de doce con meditación. Continuará en los días subsiguientes hasta la Víspera del Santo á la misma hora y en igual forma.

**Efunción.**—El soldado del Regimiento Regional núm. 1, Lorenzo Rullán, que hace poco tiempo regresó de la campaña de Cuba por enfermo, ha fallecido en Escorca su país natal.

Su muerte ha sido sentida por los mozos de aquella población.

El Señor tenga el alma del finado en su gloria.

**Simulacro.**—Lo verificaron en la mañana de ayer cuatro compañías del Regimiento Regional número 1 y dos de Wad-Ras en la esplanada de Santa Catalina.

Dirigían las operaciones el Capitán general Excmo. Sr. Moñío, los coroneles Sres. Hernández y Zamora, y los tenientes coroneles de los expresados regimientos.

Las tropas ejecutaron con precisión y agilidad todos los movi-

mientos á satisfacción de la oficialidad.

**Falsa alarma.**—Nos congratulamos en consignar que, según se asegura, no son exactas las noticias que han circulado referentes al curso forzoso del papel ni menos á que se autorizase al Banco para emitir billetes fraccionarios de cinco céntimos.

El Gobierno está adquiriendo plata y acuñando cuanto puede dar diariamente la Casa Moneda.

**Minas.**—D. Guillermo Galabert ha solicitado el registro y propiedad de doce pertenencias de mineral lignito con el título de *La Florida*, sita en el paraje denominado *Las Fuentes*, del término municipal de María.

**Incendio.**—Se declaró en el pinar del predio denominado *Es Rafal*, del término de la villa de Son Servera; la benemérita guardia civil se trasladó á dicho punto y en unión del personal del mencionado predio lograron dominar el voraz elemento á fuerza de fatigosos trabajos.

**Subasta.**—Se ha señalado el día 18 de Septiembre, á la una de la tarde, para la subasta de los acopios del proyecto redactado en el año económico de 1897 á 98, para la conservación de la carretera de Palma á Capdepera, cuyo presupuesto es de 11598 46 pesetas.

**Desgracia.**—En Santa Margarita mientras se celebraban en el punto denominado *Es cos*, unas carreras de hombres y caballerías, dos muchachas de unos 14 años fueron á colocarse sobre una pared de mampostería de unos dos metros de altura, con tan mala suerte, que al hallarse encima, se desmoronó y una de las piedras fué á dar sobre la cabeza de una de las referidas muchachas, dejándola muerta en el acto.

**Fiscal.**—Ayer salió para Valencia, donde ha sido destinado, D. Francisco de Paula Renard, abogado fiscal de la Audiencia de este territorio.

**Correspondencia.**—La recibida de Barcelona por vía de Alcaldía, se ha repartido en esta ciudad á las diez de la mañana.

**Tropas.**—Se ha dispuesto que á contar desde el día 22 del corriente se consideren en campaña para los efectos del art. 3.º de la ley de 25 de 1895 (C. L. núm. 123), las tropas que guarnecen las islas Baleares y Canarias.

**Reyerta.**—Ayer por la mañana en la plaza del Mercado dos hombres por cuestión de interés promovieron escándalo en la vía pública.

La guardia municipal que tuvo que intervenir les citó para comparecer ante la Alcaldía.

**Venta.**—El día 1.º de Agosto próximo, tendrá efecto en las oficinas de la Agencia de la primera zona de Palma, la subasta para la venta de la casa señalada con los números 51, 52 y 53 de la Plaza de Santa Catalina, justipreciada en 1600 pesetas.

**Música.**—Esta noche, de ocho á diez, la banda del Regional de Baleares tocará en el paseo del Borne las siguientes piezas:

- 1.º *Marcha francesa*, Ganne.
- 2.º *Rapsodia*, Ritz.
- 3.º *Seena, ingreso del Cavallieri*, Coro, Danza delle are, Ponzichelli.
- 4.º *Andante de la Sinfonía en Do*, Beethoven.
- 5.º *Paso Doble Banda de Tronpetas*, Torregrosa.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Planes americanos

Madrid 27, á las 4 m.

Los planes militares de los americanos les permiten á su juicio precisar que tomarán San Juan de Puerto Rico y ocuparán militarmente la pequeña Antilla en quince días.

Lo que piden

Se asegura que Mac-Kinley pide para firmar la paz con España las islas de Cuba, Puerto Rico y Luzón.

Toral

El general Toral entregó á los americanos 43 caballos.

El resto habían servido para provisionar de carne los últimos días á los defensores de la plaza.

Dimisiones

Todos los funcionarios españoles de Santiago de Cuba han dimitido sus cargos, ocupando sus vacantes los cubanos que las han solicitado.

Desembarco

Madrid 27 á las 5 m.

El *Herald* en su edición de París dice que los americanos solo han desembarcado en Puerto Rico 2.500 soldados que forman la vanguardia del ejército expedicionario que manda el general Miles.

El resto lo forman 22 mil hombres de todas las armas, con numeroso tren de batir, que vienen mandados por el general Brook Wilson. Una vez desembarcadas dichas fuerzas tomará el mando de todas el generalísimo Miles y atacará en combinación con la escuadra á S. Juan de Puerto Rico, si para entonces como es de suponer, con el objeto de tratar la paz, no se ha pactado un armisticio.

La familia del general Macías

Madrid 27, á las 10:30 m.

Ha llegado á Santa Cruz de Tenerife un vapor italiano de la flota Sud-Americana á cuyo bordo regresa á España la familia del gobernador general de Puerto Rico Sr. Macías.

En libertad.—Refuerzos

Madrid 27, á las 10:30 m.

Un decreto publicado por Mac-Kinley concede la libertad á los prisioneros españoles que habían sido trasladados á Anapolis.

El general Shafter ha pedido al ministro de la Guerra Alger que se le envíen inmediatamente dos regimientos.

Insurrectos y yankis

Madrid 27 á las 10:30 m.

Los yanquis han establecido su campamento en las inmediaciones de Manzanillo. A cinco millas de estos acampa Calixto García con su gente.

Copados

Ochenta soldados españoles al mando de cinco oficiales que se dirigían á Holguin con objeto de presentarse al general Luque y evitar las consecuencias de la capitulación de Toral, han sido copados y hechos prisioneros por las avanzadas de Calixto García.

El Panay y el Luzón

Madrid 27, á las 10:30 m.

Telegrafian desde Gibraltar que el cónsul yanqui en aquella plaza

autorizado por su Gobierno, ha expedido un salvo conducto á los vapores de la Compañía trasatlántica española *Isla de Panay y Luzón*, los cuales zarparán inmediatamente con rumbo á Santiago de Cuba para repatriar el contingente que se les señale del cuerpo de ejército capitulado por Toral.

El mensaje de España

Madrid 27 á las 11:30 m.

El Embajador de Francia telegrafía al duque de Amodóvar del Río que confirió con Mr. Mac-Kinley y con el encargado de negocios extranjeros Mr. Day después de entregarles el mensaje del gobierno de España pidiendo se abran las negociaciones de la paz, y añade que ambos personajes le han manifestado que le contestarán lo que acuerde el consejo de Ministros que al efecto se reunirá hoy.

León y Castillo

Créese que las negociaciones de la paz las tratará directamente el Embajador en París Sr. León y Castillo.

Consejo en Palacio

Hay gran expectación por conocer los acuerdos que se tomen hoy en Consejo de Ministros bajo la presidencia de S. M. la Reina, puesto que de lo único que se ocuparán los consejeros con la soberana hoy será de plantear los términos de la paz y el proceso que para su desarrollo debe seguirse.

Declaraciones de Sagasta

Madrid 27 á las 1 t.

El Sr. Sagasta al salir de Palacio ha confirmado que el gobierno por conducto del embajador francés acreditado cerca del gobierno de Washington ha entablado las negociaciones de paz directamente y sin la intervención de ninguna potencia.

A las preguntas que le hicieron respecto á la salud de S. M. el Rey, contestó que había experimentado una notable mejoría confirmando que la enfermedad que le retenía en cama era el *sarampión*.

Puerto-Rico

El ministro de Marina Sr. Auñón ha recibido un cablegrama de Puerto-Rico del jefe del departamento de aquella isla en la que le dice que la opinión se encuentra en las presentes circunstancias tan indiferente que lo mismo le importan los yanquis que los españoles.

Torpedistas.—Indiferencia —Canard.—Las Cortes

Madrid 27 á las 1 t.

La brigada torpedista ha dado comienzo á las defensas submarinas de la Rada.

La opinión se muestra indiferente al comentar las noticias de la guerra y de la paz.

No se ha dado crédito al canard circulado de hallarse á la vista de San Sebastián tres buques yanquis.

Se da como un hecho la paz para plazo breve. Hablan los corresponsales en Madrid de la prensa de Barcelona de que las Cortes se abrirán para ratificar la paz en Septiembre.

Repatriación.—A Santiago de Cuba

Madrid 27 á las 3 m.

Ha zarpado de Cádiz con rumbo á Santiago de Cuba el vapor trasatlántico *Isla de Luzón*. Se han colocado en el collado del bu-

que hasta 3.000 literas para los soldados que embarquen á su bordo para ser repatriados.

La Corte

Afirmase que la Corte saldrá el próximo 10 de Agosto para su palacio de Miramar en San Sebastián. Esto induce á creer que admitida por los Estados-Unidos la nota diplomática pidiendo la paz, para aquella fecha se habrá firmado ya.

La Paz

Madrid 28, á las 3 m.

Los consejeros se han ocupado únicamente de las gestiones practicadas hasta hoy para obtener una paz honrosa.

Sin misterios así nos lo manifestaron á los periodistas los ministros del Consejo del cual se aplazó dar nota oficiosa á la prensa hasta esta tarde.

El mensaje que el gobierno español dirige á Mac-Kinley fué entregado por el embajador francés el 25 de los corrientes. En él se dice, entre otras cosas, que la prolongación de la guerra ocasionaría daños á España.

Cablegrama oficial

Madrid 28 á las 3:30 m.

El jefe del departamento de marina de Puerto Rico dice al ministro de Marina que en la entrada del Canal de San Juan echábase á pique un ponton con el objeto de interceptar el paso de los buques enemigos.

Desembarco y combate

Madrid 28 á las 3:30 m.

El transporte de guerra yanqui *Wanderé* desembarcó el sábado en la playa próxima al fondeadero de Banes gran cantidad de víveres para provisionar á los rebeldes.

Una partida insurrecta protegió el desembarco.

Dispuesto ya el convoy, presentóse un destacamento español que trató de desbaratar la operación, pero tuvo que retirarse después de un vivo fuego por haber desembarcado en ayuda de los insurrectos las fuerzas de *Wanderé* con ametralladoras y un cañón de tiro rápido.

Los yanquis tuvieron dos heridos y varios los insurrectos.

Voluntarios yanquis

Madrid 28, á las 4 m.

**Oficial.**—La vanguardia de los yanquis trató de avanzar sobre Yanco para apoderarse de la línea del ferro-carril de circunvalación.

Contuvieron el avance, obligándoles á retroceder sus posiciones junto á la playa, 700 voluntarios.

Propaganda carlista

La policía ha detenido en Madrid á un sujeto que dedicábase á hacer activa propaganda carlista ofreciendo tres pesetas diarias á los que se alistaran como soldados en las filas del pretendiente.

La salud de S. M.

Madrid 28, á las 4:30 m.

La *Gaceta* al dar cuenta de la salud de la familia Real dice que la enfermedad de S. M. el Rey sigue un curso franco habiéndose iniciado la mejoría.

Disposiciones sanitarias

Por el ministerio de la Guerra se dictarán hoy disposiciones encaminadas á evitar por el contagio la epidemia que podían propagar los soldados que regresen de Cuba.

Los de Santiago, primeros en repatriarse, serán sometidos á rigurosas medidas cuarentenarias en el lazareto de Santander.

**Correos**

*Nova relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.*

**SALIDAS**

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).  
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).  
 Jueves, ninguna.  
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicants.  
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Iudía).

**ENTRADAS**

Lunes, nueve mañana, de Barce a (via de Sóller); y de Mahon (via de Alcudia).  
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicants.  
 Miércoles, nueve mañana, de Barce a (directo).  
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).  
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.  
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
 Domingos, ninguna.

**Servicio directo entre Mallorca y Menorca**

De Palma para Mahon, los sábados, 5 tarde.  
 De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

**Ferro-Carriles**

*Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.*

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.  
 De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.  
 De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:45 tarde.  
 De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.  
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta Maria y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.  
 De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

*Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.*

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegda.
Andraitx. . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó. . . .	Pelaires 98	2	7
Capdellá. . . .	Santaclia	2	8
Calviá. . . . .	Santaclia	2	8
Esporlas. . . .	P. del Olivar	2	9
Establiments. .	P. del Olivar	2	9
Estallenchs. . .	P. dal Olivar	2	9
Bañalbufar. . .	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent. . .	P. dal Olivar	2	9
Valldemosa. . .	S. Miguel, 84	2	8
Dayá. . . . .	S. Miguel, 84	2	8
Soller. . . . .	S. Miguel, 80	2	8
Buñola. . . . .	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor. . .	Bauló, 6	2	8:30
Santañy. . . . .	Bauló, 6	2	8:30
Campos. . . . .	Bauló, 6	2	8:30
Sansellas. . . .	P. de S. Antonio	2	8:30
Sta. Eugenia. . .	P. de S. Antonio	2	8:30
Felanitx. . . . .	Mercadal, 43	2	8 m.
Algaída. . . . .	Mercadal, 43	2	8 m.
Montuiri. . . .	Mercadal, 43	2	8 m.
Porreras. . . . .	Mercadal, 43	2	8 m.

**COMPANIA INGLESA**  
 DE  
**SEGUROS MARITIMOS**  
 Y CONTRA INCENDIOS  
**LA UNION COMERCIAL**  
 LONDRES  
 Capital  
**PESETAS 62.500.000**  
 AGENTES  
**MARTINEZ Y PLANAS**  
 SAN JUAN, 20  
**PALMA DE MALLORCA**  
 Y EN EL Banco de Felanitx  
 FELANITX

**PIANOS**

Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

**5 DUROS MENSUALES**

*se le regalará el mismo al vencimiento del contrato*

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

*Grandes novedades en música en todo género sin competencia*

**-Casa PERELLO-PALMA-UNIÓN, 19.-**

**PASTILLAS BONALD**

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

**TENEMOS PREPARADAS**

- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaina y mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina cocaina y mentol.
- PASTILLAS de cocaina y mentol.
- PASTILLAS de cocaina, codeína y mentol.
- PASTILLAS de frutos pectorales con codeína.

Para los casos en que los señores Médicos las consideren indicadas. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor.

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

**EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES**

POR MEDIO DEL CONOCIDO

**Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras**

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

**Puntos de venta**

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
- del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
- de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
- del Dr. Suñia—Barcelona—Escudillers, 8.
- del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

**Tarifa de anuncios de EL ANCORÁ**

En primera, segunda, tercera y cuarta páginas á precios barattísimos y convencionales. A los actuales suscriptores y á los que en lo sucesivo se suscriban se les publicará un anuncio gratis mensualmente. Los que nos favorezcan con anuncios permanentes disfrutará considerables descuentos.

**Anuncios mortuorios**

Se admiten hasta las once de la mañana, á los precios siguientes:  
 Tamaño 2 columnas en 1.ª página, 6 pesetas; 3 columnas, 8 id., 5 columnas, 12 id.  
 En 2.ª ó 3.ª página, 2 columnas, 4 pesetas; 3 columnas 6; y 5 columnas 10.  
 En primera página entera, 30 pesetas; en 2.ª ó 3.ª 25 id.  
 Los suscriptores disfrutará un 50 p 8 de descuento sobre la anterior tarifa.

**TRABAJOS TIPOGRAFICOS**

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20  
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20  
(Cerca Santa Eulalia)

**SE ADMITEN ANUNCIOS**  
 EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»  
 SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO